

XIV. ÉVF. \* 56. SZAM  
Cluj—Kolozsvar, 1931  
március 10 Kedd  
5691 ÉV Adar 21

**Az Új Kelet az egyetlen erdélyi és bányási szidóság politikai napilapja**  
Cikkünk utánnymosását csak a forrás megjelölésével engedjük meg

Kéziratokat nem küldünk vissza megőrzésükre nem vállalkozunk



# ÚJ KELET

Ara 5 lej

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Str. Baron L. Pop (v. Brassai ucca) 10 szám. Telefon 9-77

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Félévre . . . . . 600 lej  
Negyedévre . . . . . 320 lej  
Egy hónapra . . . . . 110 lej

KÜLFÖLDI

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Egy hóra 1 dollár (vagy ennek megfelelő pénznem)  
Egy évre 10 dollár

Hirdetések tarifa szerint  
vételnek fel

## Burileanu

Ami az utóbbi napokban a kölcson körül történt, az páratlan a maga nemében és bizvást állítható, hogy Európa egyetlen államában sem történt volna meg. Az ország pénzügyminisztere hat héten keresztül tárgyal Párizsban Európa legnagyobb bankáiraival, megegyezik velük minden pontban és a megegyezéshez hozzájárulását adja a királytól kezdve az ország minden alkotmányos és illetékes tényezője. A kölcson még sem lehet megkötni, mert nem akarja azt Burileanu, a Nemzeti Bank kormányzója.

Egy alapjában véve jelentéktelen feltevéssel körül folyik a harc. Legyen-e külföldi ellenőr a Nemzeti Banknál, vagy ne legyen? Sőt még ennél a kérdésnél is csak nüanszbeli eltérések vannak. Popovici egyre-másra küldözgeti a kétségbeesett, sürgető táviratokat, naponta többször is felhívja telefonon a miniszterelnököt, de Burileanu ur taktikázik. Burileanu urnak nem fontos a kölcson. Ő a Nemzeti Bank presztizsét védi, ha bele is pusztul az egész ország.

Hajmeresztő volt az a merészség, amellyel Burileanu szabotálta a kölcson. Tultette magát királyon, miniszterelnökön, parlamenten. Sőt tultette magát saját adott szaván is. Két ízben történt meg ugyanis, hogy megállapodott a miniszterelnökkel bizonyos szövegben, amelyet a Banca Nationala fog elküldeni Párizsba a francia Nemzeti Banknak s csak másod, vagy harmadnap derült ki, hogy nem a megfelelő, nem a kielégítő szöveget küldte, amit a külföldi bankárok valóságos kihívásnak vettek, elannyira, hogy a Banque de France türelmét veszítve, az utolsó pillanatban jelentette ki, hogy visszalép a román kölcsonról.

Ekkor aztán megtelt a pohár. Nyilvánvaló volt ugyanis, hogy ezt a kannosztát a liberálisok járatják a kormányval, akiknek Burileanu leghivebb bizalmi emberik. Mert annak ellenére, hogy a liberálisok már harmadik esztendeje eszik az ellenzék keserű kenyérét, annak ellenére, hogy az alkotmányos életben bekövetkezett változás miatt jó hosszú időre száműzve vannak a hatalom tájékaról, mégis vannak még bástyaik, fellegváraik, ahonnan nem lehetett kifüstolni őket s ezekből a fellegvárakból intézték időről-időre kirohanásaikat és gorilla-támadásaikat a kormány ellen. Különösen a gazdasági életben tudták eddig megőrizni szinte intakt módon hegemoniájukat. A Nemzeti Banknál, amelynek autonómiáját ok bástyázták körül, bölcs előrelátással a törvények kínai falaival, egészen az utolsó hónapokig korlátlan egyeduralmat gyakoroltak.

Ha ezalkalommal mégsem sikerült meghusítani a kölcson s ezen keresztül megbuktatni a kormányt, ugy ez korántsem Burileanu uron mulott. Ő mint fegyelmezett liberális pártfőúr valóban mindent megtett, amit tehett, sőt még ezen is tulment. Addig feszítette a hurr, amig az végre elszakadt. Közben pedig sikerült az országot annyira kompromittálni, hogy jó hosszú időbe fog telni, amig reparálni lehet az ország presztizsén esett sérelmet. Sovány vizgas számunkra, hogy Burileanu ur elnyerte méltó jutalmát és a király rövid uton valósággal elcsapta állásából s még ugyanabban az órában kinevezte utódát Anghelescu

A Lupta jelentése szerint hétfőn délben aláírták a kölcsönt: a hirt hivatalosan még nem erősítették meg

## Burileanu jegybankkormányzót a kölcson tárgyalások szabotálásáért menesztette a király, helyébe Anghelescu volt belügyi alminisztert neveztek ki

Burileanu vasárnap délután táviratot akart meneszteni a Banque de Francehoz, hogy a kölcson tárgyalások sikeres befejezését az utolsó pillanatban megakadályozza, de a kormány utasítására a postán visszatartották a táviratot. Burileanu menesztését a királyi dekrétum is szabotálással indokolja

### A magánjelentések szerint a kölcson 50 millió dollárról szól, kedvező feltételek mellett

Bucuresti-Bukarest, március 9. (Az Új Kelet tudósítójától.) Szombaton, a késő esti órákban még igen pesszimista hangulat uralkodott a kormánykörökben a kölcsonnel kapcsolatosan. Mironescu miniszterelnök kijelentette az újságírók előtt, hogy nem sok reményt fűz a tárgyalások sikeres befejezéséhez és a kormány lemondásának lehetőségéről beszélt. Szombatról vasárnapra virradó hajnalban következett be azután a döntő fordulat. Az Adevurul párizsi tudósítója a francia Nemzeti Bankhoz s felvilágosítást foglaltak kérni a váratlanul létrejött megegyezésre vonatkozólag. Burileanu erre közölte a Banca Nationala igazgatóival, hogy ő már ebben az értelemben el is küldött egy táviratot Párizsba. Bemutatta az igazgatóknak a távirat szövegét, amely többek között az a kitétel is előfordul, hogy „sem mi tudomásom nincsen a román kormány-nak Önökhöz intézett válaszárol.”

— Sehog sem tudom megérteni — mondta Burileanu, — hogy beszélhet Moret távirata „megegyezésről”, midőn mi ismételtelen csak azt hangsúlyoztuk, hogy kitarunk álláspontunk mellett.

„Semmi tudomásom sincs a kormány válaszárol”

A megbeszélés eredményeképpen elhatározták, hogy a kormány megkerülésével, közvetlenül fordulnak táviratilag a francia Nemzeti Bankhoz s felvilágosítást foglaltak kérni a váratlanul létrejött megegyezésre vonatkozólag. Burileanu erre közölte a Banca Nationala igazgatóival, hogy ő már ebben az értelemben el is küldött egy táviratot Párizsba. Bemutatta az igazgatóknak a távirat szövegét, amely többek között az a kitétel is előfordul, hogy „sem mi tudomásom nincsen a román kormány-nak Önökhöz intézett válaszárol.”

### Burileanu táviratozni akar, de a posta nem továbbítja a táviratot

A késő délutáni órákban újabb komplikációk következtek be a távirat-ügyben. Burileanu megtudta ugyanis, hogy a Banque de Francehoz intézett első táviratát a román posta nem továbbította. Burileanu erre megreklamálta táviratát a posta vezérigazgatóságánál, itt azonban kitérő választ adtak. Megtudta azonban Burileanu azt is, hogy a második távirat is az első sorsára jutott.

A bukaresti lapok ezekkel az ország történetében páratlanul álló eseményekkel kapcsolatban a következőket írják:

— A kormány nem továbbította Párizsba a Banca Nationala válasz-táviratának teljes szövegét, csupán annak kivonatát. Burileanu azt gyanította, hogy ez a kivonat elferdítette az eredeti válasz lényegét és ezért akart minden áron közvetlen érint

kezésbe lépni a francia Nemzeti Bankkal. A volt bankkormányzó azonban tovább ment: vasárnap délután az Orient Express szel két kurirt indított utnak Párizsba, akik magukkal vitték a Banca Nationala táviratának eredeti szövegét, valamint az Auboinhoz és Morethez március 4-én és 6-án intézett levelek másolatát.

Kormánykörökben a Banca Nationala igazgatóságának ez az akciója, amellyel az utolsó pillanatban akarták meghusítani a kölcson aláírását, mély felháborodást váltott ki. Egyes miniszterek hangoztatták, hogy a történetek után meg tudják érteni, miért és milyen okból foglalt el a Banca Nationala oly merev álláspontot a külföldi ellenőr kérdésében. Ugyancsak ezek az események perséztették meg véglegesen Burileanu kormányzó sorsát is.

### A király menesztí Burileanút

Hétfőn reggel Mironescu miniszterelnök újabb telefonbeszélgetést folytatott Popovici Mihály pénzügyminiszterrel. A pénzügyminiszter közölte, hogy a kölcson aláírása órák kérdése csupán. Ugyanakkor Mironescu tudomására hozta, a kölcson fel tételeit is. A kapott értesítések alapján a miniszterelnök rövid megbeszélésre hívta egybe Mihalachet, Manoilescut, Madgearu-t és Tileat, majd délben 12 órakor audiencián jelent meg az uralkodó előtt.

Ez az audiencia sorsdöntő volt Burileanu számára. Mironescu részletesen referált az uralkodónak az elmúlt napok eseményeiről és annak a meggyőződésének adott kategórikus formában kifejezést,

hogy Burileanu szabotálni akarta a kölcson. A miniszterelnök éppen ezért felvetette Burileanuval szemben a bizalmi kérdést. Az uralkodó minden további nélkül hozzájárult a jegybank kormányzójának menesztéséhez. Erre a miniszterelnök elővette aktatáskájából a Burileanu felmentéséről szóló dekrétumot, amely állítólag már pénteken el volt készítve. A király aláírta a dekrétumot, amely ugyanakkor intézkedik arról, hogy a jegybank kormányzójává Constantin Anghelescu volt belügyi alminisztert nevezzék ki.

Burileanu menesztése a fővárosban (Folytatása az 5-ik oldalon)

belügyi alminiszter személyében. Kissé megkészt ez az intézkedés. Ha pár héttel korábban történik, ugy Románia meg lett volna kimélve attól a szegényfutástól, amelyet a külföldi pénzüvilág előtt kellett végigcsinálnia.

— És mi a tanulság mindebből? Meg kell tisztítani az ország hivatalait és intézményeit a politika bacillusaitól. Különösen az ilyen fontos és stabilizálásra beállított intézményektől kell távol tartani a politikát és a politikusokat.

A Nemzeti Bank élére pénzügyi szakember kell, nem politikus. Nem tudjuk, hogy az új kormányzó kinevezésénél figyelembe vették-e ezt a szempontot. Hinnünk kell azonban, hogy a kormány legalább a saját kárán okult.

# Három országban okozott borzalmas katasztrófát, a második szaloniki földrengés

**Az újabb földrengésnek eddig 150 halálos áldozata van. Görög területen vasuti állomásokat és vonalakat rombol szét az elemi katasztrófa. A jugoszláv király nem tudott eljutni a földrengéssújtott területre**

Szofia, március 9. Szaloniki környékén ma megismétlődött a földrengés, de ezuttal még sokkal nagyobb erővel és három ország területére kiható nagyobb kiterjedéssel és különösen a Vardar folyó jugoszláv határvidéki szakaszán katasztrófális hatással. A bolgár fővárosban, továbbá az ország nyugati részében Küstendiltől Melnikig nagy erővel észlelték a földrengést, de jelentékeny károkat itt nem okozott. A rengés középpontja a Szaloniki—Veles közötti vasutvonal volt jugoszláv területen. Hat faluban csaknem ezer ház összeomlott.

*A halálos áldozatok száma meghaladja a százötvenet.*

Háromszáz sebesült kórházba szállítása most van folyamatban. Macedónia határvidéki lakossága nem mer visszazárni házaiba s az éjszakát a szabad ég alatt tölti. Szaloniki külvárosában is károkat okozott a földrengés. Néhány ház összedőlt, de ezek a házak a tegnapi éjszakai földrengések óta lakatlanok voltak. Dorijában épületeken kívül a templom is összeomlott. A Simpson-expressznek nagy késése van.

Belgrad, március 9. Az elpusztított délkeletjugoszláv határvidéken Demirkapu közelében összeomlott a Vardar folyó egyik vasuti hidja és egész sor alagut a szkoplje-szaloniki vasutvonalon.

A mentési munkálatokra több ezredet vezényeltek Dél-Szerbiába, ahol erőltetett menetel el is érték az elpusztított területet. A Vöröskereszt szintén kiveszi a részét a mentési munkálatokból.

*Szaloniki jelentés szerint görög területen a földrengés elpusztította Cildárin, Edessa és Kavlion vasuti állomásépületeit és a vonalakat több helyütt súlyosan megrongálta.*

A határvidéken helyi vonatok két és fél nap óta nem közlekednek, mert a pálya az első földrengések alkalmával már megsérült s a közbeeső 24 órában nem hozhatták helyre.

Szopljéból a délelőtt folyamán érkezett jelentések szerint Sándor király a Vardar völgyet járja, az ut nagy részében gyalog. Sándor király a délkeletjugoszláv földrengéskatasztrófa hírére Zsifkovic miniszterelnök kíséretében nyomban a helyszínre utazott. Vonaton csak Velesig jutottak el, mert a földrengés a Vardar-völgyben több vasuti hidat megsemmisített. Az utat ekkor gépkocsin folytatták tovább, de hat kilométeres ut után le kellett szállaniok az autóból, hogy gyalog közelítsék meg az elpusztított területet, mert az országutat a földrengés nyomán támadt sziklaomlás zárta el.

*Még nem érkezett hír arról, hogy a király és a miniszterelnök eljutottak volna Dojiranba, a földrengés középpontjába.*

Veles és Sztipnek táviró és telefonösszeköttetései az elpusztított vidék városaival megszakadtak s így még csak ezután várható a katasztrófa pusztításainak részletes ismertetése és az áldozatok számának megállapítása. A menekülők szerint Pirova faluban egyetlen ház sem maradt épen. Számos épület omlott össze Dojiranban, Gjevgeliben, Demirkapuban, Strumicában,

## Dohányzók!

Egyetlen üvegecske „Nicotan” által leszokik a dohányzásról. Teljesen biztos és ártalmatlan. Ara 140 lej utánvétellel.

A. M. Nicotan, Bukarest

C. Mosilor 326. Számtalan elismerő levél!

Vandandovaban és Radovistában. A Szaloniki—Veles vasutvonalat több helyütt erősen megrongálta a földrengés, úgy, hogy helyreállítása napokat vehet igénybe s akkor is csak átszállással lehet majd a forgalmat lebonyolítani egy ideig.

*A Vardar völgyben a földlökések nyomán több helyütt meleg források buzognak elő a most támadt hasadékokból s a földfelszín*

## Mosley angol képviselő megkezdte agitációját

**Az első gyűlésen tüntettek ellene a munkáspárt hívei**

London, március 9. Az angol munkáspárt disszidens képviselője, Oswald Mosley megtartotta első nyilvános gyűlését, amelyen a proklamációjából már ismeretes programját akarta ismertetni és híveket akart toborozni új pártja számára. A gyűlésen olyan sokan jelentek meg, hogy a tervezett egy terem helyett három teremben kellett a közönséget elhelyezni. Hamarosan kiderült, hogy a nagy tömeg nem Mosley új híveiből toborzódott össze, hanem a megjelentek legnagyobb része a munkáspárt rendíthetetlen híve, akik azért jöttek el a gyűlésre, hogy ott a pártbontó képviselő ellen tüntessenek.

A gyűlésen Mosleyt kívül ennek felesége is felszólalt, aki szintén munkáspárti képviselő volt, de férjével együtt ő is kilépett a pártból.

Mosley nagy beszédet akart tartani és mingyárt Macdonald és kormánya élesen kikelt Macdonald és kormánya ellen. Ennek hallatára a gyűlés résztvevői püsszogni, majd kiabálni kezdtek, abcugolták Mosleyt és éltették Macdonaldot és a munkáskormányt. A disszidens képviselőt a tüntetők a munkásság árulójának mondták és tiltakoztak az ellen, hogy Angliában is bevezesse a fasizmust.

Londoni jelentések szerint Angliában egyáltalán semmi visszhangja nem támadt eddig Mosley akciójának és minden jel arra mutat, hogy az teljes kudarcba fog fulladni.

*képe helyenként teljesen megváltozott.*

A hajléktalanok száma tízezrekre megy. A lakosság nem mer visszatérni még az épen maradt lakásokba sem és a szabad mezőkön táboroz.

Szofiai jelentések szerint a földlökések károkat okoztak bolgár területen is. Szvetivaracs, Vizomir és Gorla községekben néhány ház összeomlott, de emberéletben nem esett kár.

## Pezsgőzött-e a berlini polgármester?

**A sikkasztó Sklarek panamával vádolja Scholz polgármestert**

Berlin, március 9. Pikáns háttérrel ragalmazási és becslétsértés per tárgyalását kezdte meg a berlini esküdtbíróóság. A per középpontjában Scholz berlini polgármester áll, akit Sklarek Leó azzal vádolt, hogy töle különböző szolgáltatásokat fogadott el. Sklarek ezidőszent különböző súlyos panamák miatt vizsgálati fogságban ül, mivel két vívérével együtt esztendőkorán át tizmillió márkánál nagyobb összeggel

károsította meg különböző panamákkal Berlin város pénztárát.

A csütörtöki tárgyaláson ragalmazásért és becslétsértésért kell felelnie Sklareknek, mivel azt állította, hogy 1929-ben a berlini sajtóból Scholz polgármester és felesége órák hosszát ült az ő asztalánál és rengeteg pezsztót és kaviárt fogyasztott, amit nekik kellett kifizetniük. Ők és fivéréi fizették a polgármester negyvenöt márkás teríté-

két és tíz üveg pezsztót.

Scholz polgármester a tárgyaláson kijelentette, hogy Sklarek Leót egyáltalán nem is ismeri és két testvérét is csupán egyszer látta. Az említett bálon ő és felesége Rosenthal városi tanácsnok asztalához ültek le, ahova a tanácsnok hívta meg öket és ott mindössze egy pohár vörösbort ittak és egy adag halat ettek. Több tanut is kihallgattak az ügyben, akik azt vallották, hogy a polgármestert látták a Sklarek testvérek asztalánál ülni és azt is megfigyelték, hogy Sklarekek pezsztóztak és kaviárt ettek, de azt nem tudják, hogy a polgármester és felesége a lakomában velük tartottak volna.

## Az Athosz-hegyi tyukok ügye a hágai döntőbíróóság előtt

**A szerzetesek nem akarnak engedelmessékedni az uralkodó-apat parancsának, aki megtiltotta a tyuktenyésztést a félszigeten**

Athén, március 9. Köztudomású, hogy a madarak és tollas állatok már régebben is milyen nagy szerepet játszottak az emberiség történetében. Mindenki ismeri a capitoliumi ludak történetét, amelyek megmentették valamikor Rómát a pusztulástól és most ismét háziszárnyasok, a jámbor tyukok kerültek a nemzetközi politikai élet középpontjába.

Tudvalevő, hogy Athosz félszigeten a szerzetesek köztársaságában, a miniatűr államocská törvényei és az ott élő szerzetesrend hagyományai szerint nem szabad nőnemű lénynek tartózkodni, legyen az ember vagy az állatok világából való. Több száz éven át szigorúan őrizték a szigetet, még most is fennáll a tilalom és az athoszi papok mindeddig maguk is őrködtek vallási fogadalmuk betartásán. Dolgoztak műhelyeikben, művelték földjeiket és nagyon szép baromfityénységet tartottak fenn, mivel élelmezésük legfontosabb cikke a tojás volt.

Most azután ekörül támadtak a komplikációk.

Az athoszi szerzetesrend élére nemrégiben új uralkodó-apat került, aki egy napon rájött arra, hogy a tojások nőnemű állati lényektől származnak. Közölte tehát a szerzetesekkel, hogy véleménye szerint a tyukoknak a szigeten való jelenléte tulajdonképpen flagráns sérelme törvényeink és hagyományaink és elrendelte, hogy a tyukokat november 13-ig kell irtani, vagy el kell távolítani a félszigetről. A szerzetesek hosszas tanácskozásokat tartottak egymás között, amelyek eredményeképpen közölték az apáttal, hogy parancsának nem tesznek eleget, mivel tyukok ősidők óta voltak a szigeten és ez nem ütközhetik ennélfogva hagyományaikba, egyébként is élelmezésükben nagy zavarokat okozna a tojás hiánya. Az uralkodó-apat erre a személynél fordult, amely azután felkérte a görög köztársaság rezidensét, hogy a szerzetesi állam alkotmányának 16. szakasza alapján, a hellén kormány és az athoszhegyi köztársaság, valamint a konstantinápolyi órmény patriarchátus közt 1920-ban létrejött államközi szerződés alapján gyakorolja a szerzetesek ellenében biztosított törvény hatalmát és távolítsa el a tyukokat a szigetről.

A görög rezidens nem akart saját felelősségére eljárni és úgy látta, hogy a rendelkezésére álló három rendőr nem elégséges a félszigeten élő huszezer szerzetessel szemben a parancs végrehajtására, ezért jelentést tett az ügyről kormányának és Athénból kért további utasításokat. Az athéni külügyminisztérium kérdést minisztertanács elé vitte, amely hosszas tanácskozás után salamoni ítéletet hozott: a szent szerzeteseknek tevékenységükre bizatik, hogy tartsanak-e tyukokat, vagy sem.

A miniszteri határozatot külön diplomáciai kurir vitte Athosz félszigetére, azt közölte ugy a görög rezidenssel, majd az uralkodó rendfőnökkel. A szerzetesek a határozat kielégítette, mert annak alapján úgy döntöttek, hogy továbbra is vezetőntel fenntartják baromfifarmjukat, a rendfőnök azonban nem nyugodt bele a döntésbe. Véleménye szerint a görög kormány az említett döntésével megszegte az 1920. évi államközi szerződés és ezért elhatározta, hogy az ügyet a hágai döntőbíróóság elé viszi. Az erről közölt hírt a hágai döntőbíróóság a panaszt közelebb már tárgyalás alá is veszi.

## Hétfőn

óriási feltűnést kelte élénken kommentálták ugyanis precedens arra csátó intézet kormány rövid uton jártak volna nesztését és Anghelcsu lánosságban a kormány könyvelték el, ellenzék Burileanu menesztése sabb hatást és mélyebb tött ki, mint a kölcsön Anghelcsu vasárnap kodott, ahol résztvett tal egybehívott értekez ma délelőtt érkezett ahol közölték vele a nyiben Anghelcsu elf uty kedden reggel lety rály kezébe és átveszi

Bucuresti-Bukarest, ta jelentése szerint hé egy órakor Párizsban csónszerződések ünne megállapodás értelmé kölcsön második részle lió dollárt kap Román hozzájárul a 10 millió kölcsön. A lap értesü esőn feltétele rendkivü csőnt 30 évre folyósi 88—89-es kibocsátási kölcsönből kifolyólag a liárd 100 millió lej ker

A kölcsön felhasznál vetkező részletek szivá rvidebb időn belül m gazdasági hitelintézet zet 350 millió lejes ala és 1 milliárd 300 milli földzolgakötelezvényeke igazgatónácsnak tizen zöttük hat román és h kormányzója román áll kormányzója pedig Re francia közgazdász fo bank 30 éves amortizác a földműveseknek foly A mezőgazdasági hi 10 millió dollár szandé kölcsönből fordítani. U dollár van utépítési cé milliő lejt a Banca de ariuri céljaira fordítana lej a CFR ujjaépítését fogja szolgálni.

Meghosszah menti szesz

A kölcsön megkö tette a parlamenti s szabbitsát, hogy a k latos szerződések meg gyenek. Mironescu m déli audienciáján az u is írta az idevonatko amely április 5-ig hos parlament ülészakát kölcsön csak abban az re, ha az Autonom U teletek elfogadhatóna teni. Gusti professor, pénztár elnöke ma es zott, hogy ezzel kapca a tárgyalásokat a kö Wallenberg-cég megbí

Nin

Bucuresti-Bukarest, fővárosi lapok jelenté rileanu jegybankkorm sáról szóló dekrétum, kodó aláírt, kifejezette az elmozdítás azért tö esőntárgyalásokat s eza vetett el az ország érd szerződések aláírása es indul el Párizsból és órakor érkezik meg B

Az „Adeverul” érte kormány a kölcsön m nyétől függetlenül be emondását. A legjöb fogják alakítani a kor Kormánykörökben e egörükusan cáfolják.

Tavaszi ru

# Hétfőn délelőtt állítólag Párizsban aláírták a kölcsönszerződést

(Első oldali cikkünk folytatása)

örjási feltűnést keltett s azt mindenütt élénken kommentálták. Nem igen volt ugyanis precedens arra, hogy a jegykibocsátó intézet kormányzóval szemben ilyen rövid uton jártak volna el. Burileanu menesztését és Anghelescu kinevezését általában a kormány győzelme gyanánt könyvelték el, ellenzéki körökben viszont Burileanu menesztése talán még súlyosabb hatást és mélyebb megdöbbenést váltott ki, mint a kölcsön megkötésének híre. Anghelescu vasárnap Kolozsváron tartózkodott, ahol résztvett a Vajda Sándor által egybehívott értekezleten. Anghelescu ma délelőtt érkezett vissza a fővárosba, ahol közölték vele a történeteket. Amennyiben Anghelescu elfogadja kinevezését, úgy kedden reggel leteszi az esküt a király kezébe és átveszi hivatalát.

Bucuresti-Bukarest, március 9. A Lupu jelentése szerint hétfőn délelőtt tizenegy órakor Párizsban megtörtént a kölcsönszerződés aláírása. A megállapodás értelmében a stabilizációs kölcsön második részlete fejében 40 millió dollárt kap Románia, amelyhez még hozzájárul a 10 millió dolláros utépítési kölcsön. A lap értesülése szerint a kölcsön feltételei rendkívül kedvezőek. A kölcsönt 30 évre folyósítják. Romániának 88-89-es kibocsátási árfolyamon és a kölcsönből kifolyólag minimálisan 5 millió 100 millió lej kerül az országra.

A kölcsön felhasználását illetően a következő részletek szivárogtak ki: A legközelebbi időn belül megtörténik a mezőgazdasági hitelintézet felállítását. Az intézet 350 millió lejes alaptőkével indul meg és 1 milliárd 300 millió lej értékben fog földművelésügyi kölcsönöket kibocsátani. Az igazgatótanácsnak tizenkét tagja lesz, köztük hat román és hat külföldi. A bank kormányzója román állampolgár lesz, alkormányzó pedig Regard ismert nevű francia közgazdászt fogják kinevezni. A bank 30 éves amortizációs kölcsönököt fog a földműveseknek folyósítani.

A mezőgazdasági hitelintézet céljaira 10 millió dollárt szándékozik a kormány a kölcsönből fordítani. Ugyancsak 10 millió dollár van utépítési célokra számv. 800 millió lejt a Banca de Sanare a Agriculturni céljaira fordítanak, míg 1 milliárd lej a CFR újépítését és reorganizálását fogja szolgálni.

Meghosszabbítják a parlamenti szessziót

A kölcsön megkötése szükségessé tette a parlamenti szesszió meghosszabbítását, hogy a kölcsönnel kapcsolatos szerződések megszavazhatók legyenek. Mironescu miniszterelnök ma déli audienciáján az uralkodó már aláírta az idevonatkozó dekrétumot, amely április 5-ig hosszabbítja meg a parlament ülésszakát. Az utépítési kölcsön csak abban az esetben jön létre, ha az Autonom Utpénztár a feltételeket elfogadhatónak fogja minősíteni. Gusti professzor, az Autonom Utpénztár elnöke ma este Párizsba utazott, hogy ezzel kapcsolatosan felvegye a tárgyalásokat a kölcsönt folyósító Wallenberg-cég megbízottaival.

Nines kormányválság

Bucuresti-Bukarest, március 9. A fővárosi lapok jelentése szerint a Burileanu jegybankkormányzó elmozdításáról szóló dekrétum, amelyet az uralkodó aláírt, kifejezetten leszögezi, hogy az elmozdítás azért történt meg, mert a kormányzó szabotálni akarta a kölcsöntárgyalásokat s ezáltal vétséget követte el az ország érdekeivel szemben. Popovici Mihály pénzügyminiszter a szerződések aláírása esetén hétfőn este indul el Párizsból és szerdán este hat órakor érkezik meg Bukarestbe.

Az „Adeverul” értesülése szerint a kormány a kölcsön megkötésének tétjétől függetlenül be fogja nyújtani a kormányzó elmozdítását. A legjobb esetben is átveszik a kormányt.

Kormánykörökben ezt a verziót ka- górikusan cáfolják. Egyes lapok azt

a hírt közölték, hogy Popoviciu, Manoilescu és Madgearu ki fogják válni a kormányból. A nemzeti-parasztpárt vezetője a verziót fantasztikus koholmánynak minősíti. Popovici távozásáról a kölcsön megkötéséről már csak azért sem lehet szó, mert — mint a tények egyedüli alapos ismerője — kizárólag ő van hivatva arra, hogy a kölcsönszerződést a gyakorlatban is átültesse.

A minisztertanács tudomásul vette Burileanu menesztését

Bucuresti-Bukarest, március 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány hétfőn este minisztertanácsra ült össze, amelyről a következő hivatalos kommuniké bocsátotta ki:

A minisztertanácsban Manoilescu

ipar- és kereskedelemügyi és Madgearu földművelésügyi miniszter betérjesztették az általános tervgazdaságról szóló javaslatot. Mihalache belügyminiszter ismertette a minisztertanács előtt a közigazgatási törvény módosításáról szóló javaslatot. Majd Mironescu miniszterelnök ismertette Burileanu volt fő kormányzó felmentésének körülményeit. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a fő kormányzó a nemzeti Bank igazgatótanácsának tudta és akaratára ellenére intézkedéseket tett, amelyekkel meg akarta akadályozni a kölcsön megkötését.

A Monitorul Oficial keddi számában megjelenik Mironescunak a királyhoz intézett felterjesztése, amelyben Burileanu felmentését kérte.

Bucuresti-Bukarest, március 9. Mirones

# A német Emberi Jogok Ligájának egyéves küzdelme az antiszemitizmus ellen

Az antiszemitizmus elleni harc 1930 évi mérlege

Berlin, március 9. A Berlinben székelő német Emberi Jogok Ligája most tette közzé az 1930-ik évről szóló jelentését. A jelentés kiemeli azokat az akciókat, amiket a Liga az elmúlt évben az antiszemitizmus ellen folytatott le. Lefolytatta mindenképp a szeptemberi választások előtt megnyilvánult antiszemitizmus elleni akcióit, protestált Günther jénai professzornak

ugynevezett „fajelmélete” ellen és hatvan német városban három ezer plakátot függesztett ki a „Német néphez” című felírással. Ahol nem lehetett a plakátokat kiragasztani, ott a Liga 23 ezer röpcédulát osztogatott szét. Az antiszemitizmust elítélő felhívást azonkívül beküldték 153 szervezetnek és 1803 újságnak.

A Liga foglalkozott a Halsmann-féle justiciárral is. Ezt az akciókat együttesen folytatta le az Osztrák Emberi Jogok Ligájával. Ezen a téren bizonyos eredményt is ért el azzal, hogy Halsmann kibocsátották börtönéből. A Ligák most azon dolgoznak, hogy az ártatlanul megrehült embert rehabilitálják.

# Még ebben az ülészakban megszavazzák Manoilescu kényszerszindikalizálási törvényjavaslatát

Auschnitt szenátor a Resica administrator delegueja magáévá tette a javaslatot

Bucuresti-Bukarest, március 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Politikai körökben kétségesnek tartják, hogy az iparvállalatok szindikalizálásáról szóló törvényjavaslat még ebben a szesszióban a parlament elé fog kerülni. Egyes verziók szerint ugyanis az uralkodó azt kívánja, hogy a parlament üléseit minél sürgősebben fejezzék be s ha mégis hozzájárul a szesszió meghosszabbításához, úgy ez csak abban az esetben történik meg, ha kölcsönszerződés és az ezzel kapcsolatos javaslatok megszavazása a meghosszabbítást elkerülhetelenné fogják tenni.

térések, úgy ezek inkább a szindikalizálás formájára vonatkoznak. — Azon a véleményen vagyok, hogy az ipart nem lehet és nem kell büntető szankciókkal, hanem támogatással készíteni a szindikalizálására. Midőn olyan vállalatok, amelyek valamely iparág termelésének 75 százalékát képviselik, hajlandók szindikátusba tömörülni, úgy a másik 25 százalék megérdemli, hogy kényszerítsék a többség határozatának respektálására.

— Módosítani kell mindenestre bizonyos intézkedéseket, különösképpen ami az államnak az árak fölötti ellenőrzését illeti. Ez az ellenőrzés ugyanis nem fájulhat el odáig, hogy az iparra olyan árakat kényszerítsenek, amelyek az előállítási költségeket nem érik el. Éppúgy szükség van annak előírására, hogy a szindikátusokat fel lehet osztalni, ha nem tudnak megegyezni egymás között az amortizálási kvóta fölött.

# Kicsapott diák véres bosszúja

A pristina gimnázium egyik hetedik osztályos tanulója hétszer rálőtt francia tanárjára, aki megbuktatta

Belgrád, március 9. Izgalmas jelenet játszódott le a pristina gimnáziumban. A második évharmad eredményeit hirdették ki az intézetben és az egyik óra után, tízperces szünetben, Ismajilovic Hamdi hetedik gimnázista, akivel éppen ezen az órán közölték, hogy rossz előmenetellel miatt eltávolítják az iskolából, a folyosón megtámadta Konstantinovic francia-szakos-tanárt. A diák revolvért rántott és hétszer rálőtt a tanárra, aki súlyosan megsebesült. Egy golyó a tanár karjába, egy a kezébe, egy a mellébe fúródott, egy pedig a kemény kalapját furta át. A tanár menekülni akart a felbőszült diák elől, de az a folyosón át üldözte és egy késsel többször hátszúrta, úgy, hogy Konstantinovic eszméletlenül esett össze.

megtalálta Ismajilovicot. A diák amikor meglátta a rendőroket, egy cipőfűzővel fel akarta magát akasztani, de ebben megakadályozták. A szerencsétlen tanárt orvosi ápolás alá vették. Állapota súlyos, de remélik, hogy sikerül megmenteni az életnek.

A diák, amikor látta, hogy áldozata öszszeesik, eldobta a revolvért meg a kést és elmenekült. Nyomban jelentést tettek a rendőrségnek, amely a közeli temetőben

— Tel-Aviv polgármestere hetvenéves. Jeruzsálemből jelentik: Tel-Aviv polgármestere, Mayer Dizengoff, aki alapítója az új héber városnak, a napokban lesz 70 éves. Az évfordulót azzal ünneplik, hogy kiadják Dizengoffnak Tel-Avivról szóló naplójegyzetét, amelyek nagyon érdekesek, különösen azokban a részükben, amelyek Tel-Avivval foglalkoznak a háború idejében. A mű jövedelmét egy Palesztina-múzeum javára fordítják. A múzeumot Dizengoff házában fogják elhelyezni és Dizengoff és felesége nevével fogják elnevezni.

## Ugyi tyukok a döntő előtt

arnak engedelmessé parancsának, aki szűst a félszigeten

ztudomásu, hogy a atok már régebben et játszottak az em-Mindenki ismeri a metét, amelyek meg Lómát a pusztulás-szárnnyasok, a jáma nemzetközi poli-pa.

hosz félszigeten a gában, a miniatür es az ott élő szerze-szerint nem szabad kszodni, legyen az tok világából való. uran őrizték a szienáll a tilalom és indeddig maguk is dalmu betartásán. en, művelték föld-baromfityénészetet élelmzésük legfont-olt.

támadtak a kompli-

esrend élére nem-pát került, aki egy y a tojások nőnemű aznak. Közölte te-hogy véleménye sze-igenen való jelenléte áns sérelme törvé-nyainknak és elren-t november 13-ig ki-ell távolítani a fél-ek hosszas tanács-egymás között, a éppen közölték az esának nem tesznek osidők óta voltak a közhétik ennélfogva ébként is élelméze-akat okozna a tojás ó-apát erre a szent- amely azután fel-ársaság rezidensét, am alkotmányának, a hellén kormány- szársaság, valamint rmeny patriarchátus ott államközi szerző- lja a szerzetesekkel törvény hatalmát és kokat a szigetről. A akart saját felelős- gy látta, hogy a ren- om rendőr nem ele- élő huszezer szer- arancs végrehajtásá- ett az ügyről korm- kért további utasi- sülügyminisztérium- ács elé vitte, amely- után salamoni ité- t szerzeteseknek tet- gy tartsanak-e tyuko-

rozatot külön diplo- thozs félszigetere e- rög rezidenssel, min- rökkel. A szerzetesek- tte, mert annak alap- hogy továbbra is vá- ják baromfifarmja- onban nem nyugodt- eménye szerint a go- litett döntésével me- államközi szerződés- hogy az ügyet a ha- viszi. Az erről szóló- t már el is küldt- írószág a panaszt leg- lás alá is veszi.

Tavaszi ruhákat szezon előtt előnyösebben fest, tisztít

 **CZINK, Cluj**

## Tul vagyunk a mélyponton?

Egy nagy spanyol író regényében olvastam, hogy a szenvedők mindig optimisták, mert a szenvedéseiktől való megszabadulást remélik. Tehát, aki még remélni tud, az optimista. Ez az optimizmus, szinte gyanus határozottsággal cseng ki abból a jelentésből, amelyet az osztrák konjunktúra-kutató hivatal legutóbb adott ki s melyben azt a megállapítást teszi, hogy a világgrixis immár elérkezett mélypontjához; tavasszal pedig meg fog indulni, ha lassan is, de fokozatos lendüléssel a gyógyulás folyamata.

A bécsi konjunktúra-kutató hivatal eme optimizmusa minden valószínűség szerint komoly adatokra támaszkodik. Minden bizonnyal számos statisztikai megállapítás és tabella található a jelentés hasábjain. A statisztika pedig a gazdasági és társadalmi tudományok meteorológiája, melyből a tudósok zord, vagy napsugaras időjárás-jelentéseket szoktak leszánni. Az osztrák konjunktúra-kutató hivatal gazdasági prognózisa az első optimista prognózis, mely közel egy év óta a világsajtóban napvilágot látott. Ma kétségbeesettnek és hitetlennek lenni éppoly jogosult, mint amennyire divatos. A kétségbeesés ugyanis nemcsak az anyagilag és erkölcsileg lesújtott emberek természetes velejárója, hanem a lelki kényelmeseke is, akik szeretnek kétségbeesni, mert ez felmenti őket minden felelősségtől és akarástól. A hitelenség pedig azért divatos, mert alkalmas a pözölásra és embertársaink ijesztésére.

Eppen ezért hat a felüdülés és a reménység erejével az osztrák konjunktúra-hivatal jelentése, mely végre valami biztatást, a mozdulatlanok friss mozdulatát való átváltozást jelenti. Nem lehetetlen, hogy mindazok a statisztikák és adatok, amelyek a hivatkozott konjunktúra-kutató intézet jóslásait alátámasztják: talán nem eléggé reálisak és nem teljes egészükben zárják ki a tévedés lehetőségét. Azonban a mai világgrixis nemcsak kimondottan gazdasági természetű, hanem lélektani is. Nemcsak a termelésben és a fogyasztásban állott be szörnyű kataklizma, hanem ezzel egyidejűleg, vagy ennek velejárójaként: a lelkekben is. Lehetetlen észre nem venni, hogy tökések és munkanélkülieken, gazdagokon és szegényeken egyaránt a fásultság érzése vett erőt. A fásultság pedig nem teremtő érzés, sőt minden teremtésnek, vagy erre irányuló akaratnak ellentétele. A tettek, a nagy alkotások optimizmusból fakadnak, már pedig a világgrixisből való kilábalás el sem képzelhető tettek és nagy akarások nélkül. A fásultság ezenfelül a fatalizmusnak is rokona, mely azt a veszélyt rejti magában, hogy az emberiség, a népeket és osztályokat imbecillisé teszi a katasztrófaelméletek befogadására, ami azt jelenti, hogy könnyű ujjabb háborúba, ujjabb katasztrófákba belehajszolni őket.

Az osztrák konjunktúra-kutató hivatal optimista megállapításának tehát lélektanilag is nagy jelentősége van, sőt talán ez nagyobb a reális jelentőségénél is. Az a feszültség, az a lehangoltság, mely ma a maga sötét pesszimizmusában az egész világon megüli a lelkeket: sokáig már nem tartható anélkül, hogy a robbanásokra, összeomlásokra ne vezessen. Az embereknek: szenvedőknek és szenvedtetőknek egyaránt szükségük van arra, hogy a legnagyobb elszántsággal induljanak meg a kínálózó és a még nem is kínálózó lehetőségek útjain, mert csak ez tudja biztosítani az élet értékébe vett hit reneszánszát.

Minden gondolkodó és érző ember csak a legnagyobb örömmel üdvözölheti az osztrák konjunktúra-kutató hivatal optimista jelentését. Bár igaz volna ennek a jelentésnek, mely szerint a világgrixis elérkezett mélypontjához és most már a lassu fellendülés korszaka következik. A fellendülés egyet jelentene nemcsak a gazdasági nyomor enyhülésével, hanem egyet je-

lentene az egész világpolitika irányvonalának megváltozásával is. A nyomor ugyanis mindig demoralizál, a kelleténél nagyobb szenvedés eltompít és érzékeny tesz mindennemű abszurd szélsőség befogadására. Az éhség nemcsak a gyomrot, hanem az agykérgeket is kikezdi: az agykéreg zavarai pedig lelki és eszmei zavarokat szülnek, amelyek mindig véres és a haladást elgáncsoló kilengésekbe torkollanak.

## Megrendítő szerelmi dráma Fiumében

Fiume, március 9. Fiume egyik külvárosában, az ugynevezett Kozalában véres szerelmi dráma játszódott le. Mladenics Milán jugoszláv származású fiatalember az uccán lelőtte volt szerelmét, azután öngyilkosságot követett el.

A merénylő 23 éves kereskedő, aki nemrég szolgálta le katonaságát a jugoszláv hadseregben, majd külföldre költözött és kisebb üzletet vásárolt Fiume külvárosában. A fiatalember itt megismerkedett egy Ruzsics Marica nevű leánnyal, akivel hosszabb ideig szerelmi viszonyt is folytatott. A szerelmeseik azonban pár nappal ezelőtt összevesztek és a leány elhagyta a

Hogy egész Európa, sőt az egész világ politikailag nyugtalan s a reakció eszméinek befogadására nyújt termékeny talajt: ebben nagyrésze van annak a borzalmas világgrixisnek, mely Európa kulturájának virágaiból két-három év alatt többet tarolt le, mint ezer zivatar és száz forradalom. Valóban ott tartunk, hogy most már csak az optimizmus válthat meg bennünket. És mindegy hogy ez az optimizmus honnan jön: a világpolitika áramlásaiból-e, vagy pedig az osztrák konjunktúra-kutató hivatal jelentéséből... (s. l.)

fiatalembert. Ruzsics Marica egy másik városrészebe költözött, de a fiatal kereskedő ide is követte és állandóan a közeli uccákban sétált, hogy találkozhassék szerelmével. A napokban ismét találkoztak. Mladenics megszólította a leányt, ez azonban nem vett róla tudomást és folytatta útját. A fiatalember erre előrántotta revolverét és a leányra lőtt, majd maga felé fordította a fegyvert és szívenlőtte magát. Mladenics Milan holtan rogyott össze. Ruzsics Maricának még volt annyi ereje, hogy pár lépést tegyen, de azután ő is összerogyott és pár perc múlva ő is kiszenvedett.

## Nazareti arab előkelőségek zsidók letelepítését követelik

Az arab pénzkölcsönzők uzsorája tönkreteszti Nazaret városát

Jeruzsálem, március 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Jeruzsálemben dr. Nissin Maluol szerkesztésében, arab nyelven egy „Al Salaam“ című arab lap jelenik meg, melynek legutóbbi számában tíz arab előkelőség aláírásával felhívás jelent meg. Az aláírók nazareti mohamedán és keresztény arabok, akik követelik, hogy legalább ötven zsidó telepedjen meg Nazaretnben, nyissanak üzleteket és segítsék elő a város fejlődését. Külön felhívják a zsidó közületeket, hogy Nazareth városának gazdasági ujjaépítését segítsék elő, főképpen azzal, hogy tisztességes zsidó kereskedők útján szorítsák ki az arab pénzkölcsönzők uzsoráskodásait. Az aláírók hangsúlyozzák, hogy már több ízben emelték fel szavukat a városban garázdálkodó arab uzsorások ellen. Minthogy azonban a sorozatos felhívásoknak semmi fogantatjuk nem volt, úgy látják, hogy az anomáliának csak is az segíthet, ha zsidók jönnek a városba és tisztességes, reális üzleteikkel megszüntetik a borzalmas uzsoráskodást. Az aláírók kijelentik, hogy sem misem fogja őket visszatartani attól, hogy továbbra is küzdjenek céljukért.

Nem fogjuk hagyni befolyásoltatni magunkat azok által — írják — akik mindazokat hazaárulóknak bélyegzik,

akik a gazdasági krízis ellen azzal küzdenek, hogy letelepítsék az arab bűnözőket. Tartozunk annyival embertársaink és lelkiismeretünknek, hogy Nazareth városában beszüntessük azt a rablóhadjáratot, amit az uzsorások már évek óta büntetlenül folytatnak.

Az aláírók követelik az árak hatósági megállapítását, követelik az „ismert nacionalista arabok“ megbélyegzését, akik száz százalékos uzsorákat vesznek és ezzel tönkreteszik a város lakosságának zömét. Követelik az áruhalmozók szigorú megbüntetését.

Nazareth városának telek- és háztulajdonosai, valamint fogyasztói nagy részének nevében kijelentjük, hogy szívesen látjuk a zsidóknak a városban való letelepedését. Bizunk abban, hogy a belátásos zsidók, valamint a zsidók pénzügyi és kereskedelmi egyesületei reagálni fognak felhívásunkra. Eleget vesztettünk, most már követeljük a megértés és kölcsönösség szellemét. Megelégtünk a nazareti pénzkölcsönzők és üzlettulajdonosok garázdálkodását, nem kérünk az ő bojkott-politikájukból, sem pedig gyűlölködésükből. Elég volt! A város fellendülése érdekében akarjuk, hogy minél több produktív eleme a zsidóságnak telepedjen meg városunkban.

## Ady Endre költeményei

külön-külön kötetben — Olcsó kiadás

|                 |                          |
|-----------------|--------------------------|
| Uj versek       | Menekülő élet            |
| Illés szekeren  | Igy is történhetik       |
| Magunk szerelme | Szeretném ha szeretnének |
| Ki látott engem | Vér és arany             |

Minden titkok verseiből

Ára kötetenként 68 lej

Kaphatók az UJ KELET Könyvostályában Cluj-Kolozsvár

## Allást keres

36 éves, volt részvénytársasági igazgató, elsőrangú kereskedő, kitűnő üzletszerző, mérlegképes könyvelő, perfect gépiró és levelező, magyar, német, román nyelvtudású, jömegjelenésű, elismert szervező-képességű, a fakeskedelem minden ágában 20 évi jártassággal rendelkező egyén, kinek egész Erdélyben nagyon jó összeköttetései vannak. Szakma nem fontos. Megkereséseket „Agilis, perfect“ jelige alatt a kiadóhivatal továbbítja.

A felhívást a következő nazareti notabilitások irták alá: Taher Fahum, Mohamed Abdul Halin, Mohamed Sheriff, Omar Bedoui, Haj Daher Asaad, Said Abdul Halim, Yousef Sharib, Abdul Halim Ahmed, Abdul Hamid és Abdul Halim Fahum.

## SPORT

### A Haggibbor fővívőcsapata főlényes győzelmet aratott a KAC fölött

A törversenyben a Haggibbor ez évben is a kupa védője marad

Cluj-Kolozsvár, március 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Népes mezőnyök és nívós küzdelmek mellett szombaton és vasárnap zajlottak le a KAC vándordíjas junior vívőversenyének mérkőzései. A KAC kupáját a Haggibbor az elmúlt évben úgy a tör, mint a kardversenyekben megnyerte és Haggibbor gárdája, amely az ország legjobb vívőiből rekrutálódott és jelentős játékerőt képvisel, most is úgy indult a küzdelemben, hogy sikeresen védte meg a kupát. A Haggibbor mellett a csapatversenyben a nagyváradi NSE és a KAC vettek részt, míg egyéni számokban az NSE, az SZSE és Universitatea vívői indultak. A verseny izgalmas küzdelmek után a következő eredményekkel végződött:

Törscsapatverseny: 1. Haggibbor 16 ponttal, 2. KAC 8 ponttal. A versenyen csak a két kolozsvári csapat indult és a Haggibbor főlényes győzelmei végződött. A Haggibbor magas pontszámmal, könnyűszerrel győzte le a KAC csapatát, ami annál értékesebb győzelem, mert a KAC együttese is egyike a legjobbaknak az országban.

Egyénileg: 1. Spitzer Haggibbor, 2. Hintz KAC, 3. Neufeld Haggibbor, 4. Weisz Haggibbor, 5. Bartunek KAC. A kardscapatversenyben a nagyváradi NSE csapata vitte el a pálmát a két kolozsvári együttes elől.

1. NSE, 2. KAC, 3. Haggibbor. Egyénileg: 1. Hoffmann NSE, 2. Vitáivos KAC, 3. Clintos MSE, 4. Bartunek KAC, 5. Herczegh Haggibbor. A döntőben heves küzdelem folyt az első és harmadik helyekért, amelyekért a döntőben kétszeres holtverseny volt. A verseny zavartalan lebonyolításáért a rendező egyesület éri dicséretet.

Kolozsvári győzelem az országos boxbajnokságokon. ABukarestben folyó országos boxbajnokságokon a KKASE két boxolója, Pálffy és Bükkös nagyon szépen szerepeltek. Pálffy a középsúlyban országos bajnok lett, Bükkös pedig a könnyűsúlyban második helyet érte el.

Vasárnapi futballmérkőzések. Az esőzések miatt több helyen elmaradtak a mérkőzések. Arad: AMTE—AAC 7:0 (4:0). ATE—Kadima (Temesvár) 1:1 (1:1). Temesváron a Gyapjuipar 4:3 (2:2) arányban legyőzte a Politechnikát. Budapest: Hungaria—Sabaria 3:2 (2:0). Ujpest—Nemzeti 5:3 (0:1). Fereneváros—Kispest 2:1 (2:0). III. ker.—Bocsday 4:0 (4:0). Szeged: Bástya—Budai 11. 1:1 (1:1).

A Haggibbor futballszakosztálya értesíti az összes játékosokat, hogy ma, kedden délután fél 3 órai kezdettel nagy tréning lesz Rosenberg Béla tréner vezetésével, amelyen az aktív játékosok feltétlenül megjelenni tartoznak.



## Az erdélyi

# Biz kik me go

## Maniu tegn

Cluj-Kolozsvár, let tudósítójától). marosi néptribun... Becsületszava kinek sem fogok értekezletéről...

Ugyanigy a töb a kormány pártnak igen szívesen veszi a véleményükre. N letszó az, amely beszédes ajkakat, erdélyi szolidaritás azok, akik azt hiszi a kormány megbu egység felrobbant parasztpárt hivat teni. A „kolozsvár ezeket az értekezle persziflálja, Erdé csupán dokumentál. Azt akarja dokume valóságot jelent, h a maga jogait a lamentben, a pártb ágában.

## Bukar vári é

Közvetlen gyako radalmi megmozdu beavatottak a mai nem is történt. A jelentékenyen enyh mény. Szombat együtt ebédelték M az erdélyi kormány kőn a szugessziv késszel, az elégedé az ebéden tisztázó tétek. Madgearu k akarta rászedni az mezőgazdasági ka Mihalache leszöveg az erdélyieknek m Ezután pedig öss és a konfliktus a szerint elintéztést alább is.

## Az ak restbe

Sokan jöttek el csak a geográfiai nem néhányan azo lelkileg közelebb f mint Bukaresthez. nemzeti párt regáti a jovialisan mos Anghelcsu volt. Vajda egyik hüség tika barátja, ak hogy 24 óra válasz Nationala kormány tól. Itt van a min közvetlen Lugojan nyolcéves, de alig niu jobbkezesnek n teri mult áll a háta kel azon az alapon kötetést, hogy na dorolt le Bukarest ket képviseli Dan őta visszavonult a csak Vajda Sánd elő idónként, hogy a politikai helyzete egy sem az aktív zül. Különösképt Emil és Tilea táv világozás szerint őket a fővárosban. nyek szerint m néven vehették ve tiégen eljönnek az értekezletre. Ne k radásuk igazi okát Vajda pozéja

Az értekezletet Sándor nyitotta meg elmondott nagy es ügyminiszter igen

Az erdélyi parlament vasárnapi tanácskozásai után

## Bizottság fogja megállapítani, hogy kik és milyen módon akadályozták meg a nemzeti parasztpártot a nyugodt kormányzásban

**Az erdélyi parlament tagjainak egy része a regáti minisztereket támadta, az értekezlet többsége azonban a kulisszák mögötti cselvetésekre és intrikákra hárítja a sikertelenség okát**

**Maniu tegnap elhagyta a Rivierát és elindult egy hónapi európai turnéjára**

Cluj-Kolozsvár, március 9. (Az Uj Kelet tudósítójától). Lázár Illés dr., a máramarosi népröbör a kezét a szívére teszi: — Becsületszavamat adtam, hogy senkinek sem fogok elmondani valamit az értekezletről...

Ugyanigy a többi erdélyi honatyái is a kormánypártnak, akik más alkalommal igen szívesen veszik, ha valaki kíváncsi a véleményükre. Nem is annyira a becsületszó az, amely elnémitja a máskor oly beszédes ajkakat, de sokkal inkább az erdélyi szolidaritás. Súlyosan tévednek azok, akik azt hiszik, hogy Vajda Sándor a kormány megbuktatására, vagy a párt-egység felrobbantására, vagy a nemzeti parasztpárt híveit Kolozsvárra egybegyűjteni. A „kolozsvári parlament“, ahogyan ezeket az értekezleteket az ellenzéki sajtó perszifálja, Erdély összetartását akarja csupán dokumentálni — minden irányban. Azt akarja dokumentálni, hogy Erdély élő valóságát jelent, hogy Erdély megköveteli a maga jogait a kormányzásban, a parlamentben, a pártban és a közélet minden ágában.

Bukaresti vacsora a kolozsvári értekezlet előtt

Közvetlen gyakorlati eredményeket, forradalmi megmozdulásokat nem is vártak a beavatottak a mai értekezletől. Ilyesmire nem is történt. A hangulatot egyébként jelentékenyen enyhítette egy érdekes esemény. Szombat délelőtt Bukarestben együtt ebédelték Mihalache, Madgearu és az erdélyi kormánypárti képviselők, élükön a szuggesztív megjelenésű Manu lelkész, az elégedetlen vezérével. Ezen az ebéden tisztázták a legfrissebb ellentéteket. Madgearu kijelentette, hogy nem akarta rászédeni az erdélyi képviselőket a mezőgazdasági kamarai választásoknál.

Mihalache leszögezte, hogy igyekezni fog az erdélyieknek megfelelő elégtételt adni. Ezután pedig összekoccantak a poharak és a konfliktus a lovagiasság szabályai szerint elintézését nyert. Formailag legálább is.

Az aktív miniszterek Bukarestben maradtak

Sokan jöttek el az értekezletre. Nemcsak a geográfiai Erdély képviselői, hanem néhányan azon regátiak közül, akik lelkileg közelebb fekszenek Kolozsvárhoz, mint Bukaresthez. A fuzió előtti erdélyi nemzeti párt regáti tagjai. Itt van például a jovialisan mosolygó, fekete bajszos Anghelescu volt belügyi alminiszter, Vajda egyik hűségese munkatársa és politikai barátja, aki nem is tudta talán, hogy 24 óra választja el csupán a Banca Nationala kormányzójává való kinevezéstől. Itt van a mindig elegáns és derűsen közvetlen Lugojanu. Mindössze harmincnyolc éves, de alig néz ki harmincnek. Maniu jobbkezének nevezik, hosszú miniszteri múlt áll a háta mögött és az erdélyiekkel azon az alapon tartja fenn az összeköttetést, hogy nagyapja Lugosról vándorolt le Bukarestbe... A volt minisztereket képviseli Dan Sever is, aki lemondása óta visszavonult a harcos politikától és csak Vajda Sándor hívó szavára kerül elő időnként, hogy megmondja véleményét a politikai helyzetről. Nem jött el viszont egy sem az aktív erdélyi miniszterek közül. Különösképpen feltűnik Hatiegan Emil és Tilea távolléte. A hivatalos felvilágosítás szerint a kölcsönláz tartotta őket a fővárosban. Nem hivatalos vélemény szerint miniszter-kollégáik rossz néven vehették volna, ha Tilea és Hatiegan eljönnek az ellenzéki beállítottságu értekezletre. Ne kutassuk tehát távolmaradásuk igazi okát.

Vajda Sándor optimista expozéja

Az értekezletet program szerint Vajda Sándor nyitotta meg a politikai helyzetről elmondott nagy expozéjával. A volt belügyminiszter igen optimista színekben vá-

zolta a nemzeti parasztpárt helyzetét és felhívta a képviselőket és szenátorokat, hogy ne hagyják magukat befolyásolni azoktól az intrikáktól, amelyeket bizonyos helyeken szakadatlanul szönek a kormány és a párt ellen. Vajda Sándor hangsúlyozta, hogy a jelenlegi kormányt szabadon választott parlament támogatja, miért is semmi okot nem lát fennforgni arra, hogy a politikai helyzetben közelebről változás következék be.

Szenvedélyes és harcias debatta

Az expozé után sorra szólaltak fel Pop-Csicsó István, Dan Sever, Manu lelkész, Lugojanu, Anghelescu, Ghita Crisan. Ezek a felszólalások természetesen jóval harciasabbak voltak, mint Vajda Sándor expozéja. Felfakadtak azok az elégedetlenségek, amelyek a kormánypárti honatyákban a kormányval és általában a kor-

mányzással szemben felgyülemlettek. A felszólalások általában két csoportra oszthatók: Néhányan kimutatják — nem egyszer a személyes elfogultság prizmján keresztül —, hogy egyes miniszterek magatartása mennyiben járult hozzá a nemzeti parasztpárti kormányzásnak részleges eredménytelenségéhez. Mások viszont különösképpen azt huzzák alá, hogy még nem volt kormány, amelynek a jelenlegihez hasonló nehézségekkel és cselszövésekkel kellett volna megküzdenie.

Ghita Crisan különösen az utóbbi momentumot hangsúlyozza ki. Javaslataira bizottságot választanak, amelynek feladata annak kivizsgálása: kik milyen körülmények között s milyen mértékben igyekeztek a nemzeti parasztpártot a kormányzás munkájában akadályozni. Szó esett a továbbiakban arról is, hogy a ro-

mániai tisztviselőknél alig 10 százaléka erdélyi s hogy a bírói vizsgákon az erdélyieket még most is következetesen elbuktatják.

Maniu hosszú európai turnéra indul

Természetesen csaknem minden felszólalás mottójaképpen visszatért Maniu Gyula neve. Egyesek sürgették hazajövetelét. Mások viszont úgy vélekedtek, hogy az elnöknek joga van a pihenéshez és az üdüléshez. Annyi bizonyos, hogy Maniu presztízse az utóbbi hónapokban jelentékenyen emelkedett. Elegáns gesztusnak tartják azt, hogy visszavonult, mielőst észrevette, hogy a közte és a felsőbb fórumok közötti kapcsolatokban nem egészen tisztán csengenek az akkordok. És bölcslépésnek tartják azt is, hogy lemondása után elhagyta az ország területét s a francia Riviera azurjában sütkérezve „procul negotiis“ figyeli a román politika nem mindig tiszta vízének zajlását. Az elnök ur tegnap délután befejezte pihenését és két erdélyi képviselő kíséretében autón Párizsba indult. Itt le fog vizitálni a köztársasági elnöknel és meglátogatja a vezető francia politikusokat. Ezután Olaszország következik, ahol a pápát s Mussolinin fogja felkeresni. Csehszlovákián és Jugoszlávián keresztül tér vissza az országba Maniu, mindenütt meg fogja köszönni az államfőknek azokat a kitüntetések, amelyeket miniszterelnök korában kapott. Ez azonban valószínűleg nem fogja megakadályozni abban, hogy ugyanakkor politikai tárgyalásokat is folytasson.

Április elején érkezik vissza az országba a volt miniszterelnök, aki egyenesen badacsonyi birtokára fog utazni, hogy a tradíciókhoz híven, családi körben töltsse el a husvétit ünnepeket. (k.)

## Amerika zsidósága ünnepélyes keretek között bucsuzott Einsteintől

**Ezer teritékes banketten beindították az új pro Palesztina kampányt. Az Egyesült-Államok elnöke táviratban bucsuzott a tudóstól**

Newyork, március 9. Március 4-én este Newyork egyik legdíszesebb termében ezer teritékes bankettet adtak a zsidó szervezők Albert Einstein professzor tiszteletére. A banketten megjelentek az amerikai zsidóság vezető egyéniségei és az összes számottevő zsidó egyesület és testület képviselői. Az asztalfőn Félix M. Warbury ült, a Joint és az amerikai Jewish Agency elnöke. A bankett egyébként megindulása volt annak a kampánynak, amely 1931-ben két és félmillió dollárt akar előteremteni az Egyesült Államokban Palesztina újjáépítése érdekében.

Einstein professzor, akit megjelenésekor percekig tartó lelkes óvációkban részesítettek, beszédet tartott, amelyben kiemelte az

egész világ zsidóságának a Palesztinamunkában való bekapcsolódását, minden egyes zsidónak azt a kötelességét, hogy tehetségéhez képest vegye ki részét a korszakos munkából. A banketten beindított gyűjtés 200.000 dollárt eredményezett. Száz dollárnál kevesebbet senki sem adhatott.

Közvetlenül a bankett után Einstein professzor a kikötőbe utazott és a „Deutschland“ gőzös fedélzetére szállt. A tudóst egy nagy delegáció kísérte a kikötőbe, ahol hatalmas tömeg várakozott reá, hogy elbucsuzzon tőle.

Newyork, március 9. Einstein professzor, aki a „Deutschland“ nevű gőzösön

Amerikából Németországba utazott, táviratot kapott Herbert Hoovertól, az Egyesült Államok elnökétől. Az elnök ebben a sürgönyben hódoló csodálkozását fejezi ki ama nagy szolgálatok fölött, amelyeket a tudós az emberiség érdekében teljesített tudományos kutatásai által.

Hoover végül annak a reményének adott kifejezést, hogy Einstein amerikai látogatásával éppúgy meg van elégedve, mint amennyire ez a látogatás megörvendeztette az amerikai népet.

Einstein választáviratában kifejtette, hogy nem érdemli meg az ünnepelést és szívből köszöni a baráti vonzalmakat, amikben része volt Amerikában.

## Európaszerte tovább dühöngenek a hóviharak, áradások, esőzések és jeges orkánok

**Anglia északkeleti részében számos községet a hótörleszok zártak el**

Párizs, március 9. A Szajna emelkedése miatt a földalatti vasutak pályatestjeinek elöntésétől tartanak. A keleti hegyvidékekről óriási havazásokat és több helyről lavaomlásokat jelentenek. A Szajna a hajózás szünetel. Havazások és állandó csapadék miatt a Szajna és mellékfolyói tovább áradnak. Franciaország keleti részében is állandók a havas esők. Strassburg repülőterét egy méteres hóréteg borítja.

A Párizs—Konstantinápoly légi járat repülőgépei nem végezhetnek Strassburgban közönséi leszállást.

London, március 9. Anglia északkeleti részében számos községet a hótörleszok és hófúvás napok óta elzárva tart a világtól. Vannak országutak, amelyeken másfél méteres hóréteg akadályozza a közlekedést. Skóciában a hó aklokban egész juhnyájukat eltemetett.

Az Atlanti óceánon tovább dühög a vihar. Hajók helyett csak késéseiket jelző táviratok érkeznek a kikötőkbe. Északkelet-Angliában megszakítás nélkül tartanak a hóviharak. A forgalom lebonyolítása óriási nehézségekbe ütközik.

Az Északi tenger felől még tart a jeges orkán dühöngése. A part hosszán mindenütt példátlan hevedességi hóvizatarok vannak, amelyek mindenfelé nagy zavarokat okoznak. A keleti partvidék több ut- és vasutvonalan a hatalmas hótörleszok teljesen megbénították a közlekedést. Sussex és Kent grófságokban az utóbbi napok havas esői következtében áradások léptek fel. Számos faluban a lakosságot ki kellett lakoltatni házaikból.

Zürich, március 9. Luzernből jelentik, hogy a Vierwaldstätti tó környékén napok óta sűrű havazás van és hóviharak is dühöngenek. A Rigi-vasutvonalon lavaomlások miatt be kellett szüntetni a vasuti forgalmat.

Az osztrák fővárosban is két nap óta kiadósan havazik. A vasuti közlekedésben késések vannak.

### Kolozsvári Mentők készpénz sorsjátéka!

Nyeremény garantálva és fizetve Banca Albina által

#### SOHA TÖBBÉ!

Ilyen alkalom, hogy csekély 100 lejért gazdag ember lehessen, mert március 15-én 100.000 lejt, március 25-én 200.000 lejt és

**április hó 1-én 1 millió lejt nyerhet**

A cluj Mentők sorsjegy húzásain.

**Siessen a vásárlással, amíg nem késő!**

Sorsjegy kapható: dohány-hirlapáruda, borbélyoknál és uccai árusoknál, valamint 117 lej előzetes beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj, Str. Memorandului No. 16.

Nyeremény jegyzék hirlapilag közölve!

## keres

nyársasági igazgató, kitűnő üzletszerző, jó, perfekt gépiro és író, román nyelvű, elismert szervező, kedelem minden ágággal rendelkező egyén, nagyon jó összeállítás, Szakma nem fontos, „illegális, perfekt“ jellege továbbit.

következő názárethi alá: Taher Fahum, alin, Mohamed Shehaj, Haj Daher Asaad, m, Yousef Sharib, ed, Abdul Hamid Fahum.

## ORT

### Hor Iórvivo-ényes gyóttott a KAC őtt

Haggibbor ez évben is doje marad

arcus 9. (Az Uj Kelet tudósítójától). Népes mezőnyök és mellett szombaton és a KAC vándordíjasának mérkőzése. A Haggibbor az elmúlt év kardversenyekben Haggibbor gárdája, amely a fővárosból rekrutálódott képviselő, most is úgy, hogy sikeresen védje Haggibbor mellett a csapvívó NSE és a Haggibbor egyéni számokban a Universitatea vivói izgalmas küzdelmek eredményekkel végző.

1. Haggibbor 16 ponttal. A versenyen csapat indult és az első győzelmével végző magas pontszámmal. A KAC csapatát Haggibbor győzelem, mert a Haggibbor a legjobbaknak.

Haggibbor, 2. Haggibbor, 4. Bartunek KAC. Ezen évben a nagyváradi Haggibbor a pálmát a két közt.

Haggibbor, 2. Vitéz MSE, 4. Bartunek Haggibbor. A döntőben az első és harmadik Haggibbor a döntőben kétszeres. A verseny zavartalan rendező egyesület.

em az országos bokszversenyen a KKASE két Haggibbor nagyon szépen a középnyelven országos szinten a könnyűsúlyú kategóriában érte el.

mérkőzések. Az esőzések elmaradtak a mérkőzés AAC 7:0 (4:0), Haggibbor 1:1 (1:1). Több Haggibbor 4:3 (2:2) arányú győzelem. Budapesti Haggibbor 3:2 (2:0), Ujpesti Haggibbor 4:0 (2:0).

Haggibbor—Kisbuda 4:0 (2:0), Bocskay 4:0 (2:0), Budai 11:1 (6:0).

ballszakosztálya értekezletet, hogy ma, kedden 6 órai kezdettel nagy Haggibbor Békai tréner vezetésével aktív játékosok felkészültek a mérkőzésre.

a világmárka megőrvívót a nemzeti betegségétől.



# HIREK

**Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja**  
**Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő**  
**Felelős szerkesztő: Jámor Ferenc**  
**Bukaresti szerkesztőség:**  
**Hátszegi Ernő, Hotel Imperial**  
**Cikkeink utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg**

— A WIZO keddi teáján dr. Marton Ernő tart előadást „Zsidó antiszemita” címmel. A tea keddi délután 5 órakor a City-kávéház különtermében lesz megtartva. Háziasszonyok: Markovits Jakabné, Weisz M.-né, Noszin Mórné és Grün Sándorné. Vendégeket szívesen lát a vezetőség. — A WIZO munkabizottsága szerda d. u. 5 órakor ülést tart.

— Borult időjárás várható. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárás-prognózisa szerint túnyomóan borult időjárás várható sok helyütt, főleg nyugaton csapadékkal és valószínűleg némi hőmérsékletemelkedéssel. A hőmérséklet Budapestben ma délben 0 fok Celsius.

— Az Orvos Szövetség szombaton, március 10-én előadást tart. Napirenden szerepel a Vaccino-terápia a gonorrhoeában és annak komplikációiban. A vitában részt venni óhajto orvos urak kéretnek szándékukat a szövetség főtákarának dr. Kernbach egyetemi magántanárnak bejelenteni a törvényszéki orvostani intézetben.

— A híres Gallé Fréres fogpaszta és fogszappan alkalmazásával megszüldül és konzerválódik a foghús, elháru a kellemetlen szájbüsz, a fogak fehérré és fényessé válnak, mint gyöngyörök. A paszta és szappan megakadályozza a foghús rothadását és a fájdalmas gennyesedését. A Gallé Fréres fogpaszta és fogszappan egymást kiegészítik hatásukban, amiért is minden használat alkalmával **ugy az egyikből, mint a másikból egészen kicsiny mennyiség elegendő.** Mind a két készítmény megérdemli, hogy kipróbáljuk.

— Eljegyzés. Ehrenwald Illy Sámabáta de jos és Neumann Ernő Blaj jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— Folyamatban van a római nemzetközi buzakonferencia előkészítése. Rómából jelentik: A március 23-án összeülő nemzetközi buzakonferencia előkészítése folyamatban van. Az értekezleten európai országok hivatalos delegátusai fognak részt venni.

— Április 12-én lesznek Spanyolországban a községtanácsi választások. Párizsból jelentik: A lapok madridi jelentései szerint a spanyolországi községtanácsi választások április 12-én lesznek. Egy hónap pal utóbb kerül sor a tartománygyűlési és újabb egy hónap múlva az általános nemzetgyűlési választásokra. Az alkotmányozó nemzetgyűlés összeülése július közepére várható.

— Törökország részt vesz az Európa-konferencián. Londonból jelentik: A török kormány értesítette a genfi népszövetségi főtákarágot arról, hogy részt vesz az Európa-konferencia gazdasági problémákat felölelő tárgyalásain.

— Reggeli és uzsonna Ovomaltine nélkül nem lehet teljes.

— Aláírták az orosz-török feketengeri tengerészeti egyezményt. Londonból jelentik: Angorában tegnap aláírták az orosz-török feketengeri tengerészeti egyezményt. Beavatottak szerint a két kor many abban állapodott meg, hogy egyikük a másik kormánya tudta nélkül nem épít új hadihajókat a Fekete tengerre szóló rendeltetéssel.

— Meghalt az „Eli Eli” című híres zsidó dal szerzője. Newyorkból jelentik: Het venedik éves korában meghalt Newyorkban Jakob Koppel Sandler, a híres „Eli-Eli” című zsidó dal költője és komponistája. Ez a zsidó dal megindító módon adja vissza az Amerikába bevándorolt zsidó tömegek küzdelmeit. Sandler maga 43 évvel ezelőtt jött Amerikába, ahol egyideig zene oktatással és karmesterkedéssel kereste ke nyeret. Az „Eli-Eli” című dalt Sandler egy általa írt énekes bohózatban betétnak adta. A darab azonban megbukott és csak évek múlva fedezték fel a betétként szereplő nótát, amelynek óriási sikere volt Amerikában. Minthogy Sandler nem biztosította magának a szerzői jogot, kétségbeesetten néznie kellett, amint idegen vállalkozók vagyontak szerezték dalával. 1925-ben hivatalosan megállapították, hogy ő a dal szerzője. De akkor már a zenét és szöveget anyagilag nem lehetett kiaknázni. A bíróság az „Eli-Eli” című dalt anyagi jóvelmezősége alapján félmillió dollárra becsülte.

## A német hadsereg nem a pártokat, hanem az államot fogja szolgálni

**A német hadügyminiszter beszéde a költségvetési bizottság ülésén**

Berlin, március 9. A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságában a hadügyi költségvetést tárgyalták.

Groener hadügyminiszter a költségvetés beterjesztése alkalmával tartott beszédében azt hangoztatta, hogy a hadseregben csak a kormány eddigi alapelveinek szemmel tartása mellett lehet biztosítani azt, hogy a hadsereg távol tartsa magát a politikától és ne a pártokat, hanem az államot szolgálja. Ettől az irányzattól a birodalmi kormányt sem a bal-, sem a jobboldali

pártok támadásai nem fogják eltéríteni.

Ezután Maginot francia hadügyminiszter kamarai kijelentéseivel polemizált. Vitatta Németországnak a versaillesi diktátumban egyoldaluan megállapított háborus bűnösségét, amelyet az elmúlt másfél évtized alatt a tudomány is megcáfolt s újra felajánlotta azt, hogy ebben a kérdésben összeülő teljesen pártatlan bizottság bírálja el egy-szersmindenkorra a háborus bűnösség kérdését.

— Cionista Dienst. A Zsidó Nemzeti Szövetség kolozsvári csoportja szerdán, március 11-én este 9 órai kezdettel rendezi meg a City-kávéház külön termében szokásos heti összejövetelét. A szerda esti dínen Kaszner Rezső, az Uj Kelet belső munkatársa tart előadást „Zsidó ifjak és zsidó öregek” címmel.

— Véres összeütközések beduinok és a palesztinai karhatalom között. Londonból jelentik: A transzjordán határvidéken Wadi el Araba középső szakaszán beduinok és palesztinai karhatalom között véres ütközést folyt le. A beduinok 11 halottat, a karhatalom 6 halottat vesztek.

— Az utolsó bál. A szezon utolsó nagyobb szabású táncos összejövetelét a kolozsvári cionista ifjusági szervezetek rendezik meg szombaton este a Metropol-kávéház termében. A jótékony célt szolgáló estély iránt érthetően nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— A bélműködés renyhésege a modern kultúrlet jelensége. Orvosa ajánlatára ve gyen be este 2—3 szem Artin dragéet, reggere normális, könnyű ürülése lesz.

— Még nincs ítélet a moszkvai menseviki-perben. Londonból jelentik: A menseviki vezetők perében Moszkvában ma este véget érték a védőbeszédék s a bíróság tanácskozára vonult vissza. Ítélethirdetés előreláthatólag ma lesz. Ezzel egyideűleg Ukrajnában összeesküvőket tartóztattak le akik meg akarták dönteni a szovjet-uralmat. Varsóba érkezett hírek szerint az ukrán szovjet népbiztos-tanácsának elnöke kénytelen megválni tisztétől, mert Moszkvában az ő erélytelenségét okozták a sűrűn előforduló összeesküvésekért.

A Magyar Színház-mozgóban ma utoljára:

## A táncos diákok és Mindennapi kenyér

— A Cionista Executívé Mizrahi tagjainak kiválása véglegesnek tekinthető. Londonból jelentik: A cionista világszervezet executívje hivatalosan közli, hogy a mizrahi világszervezet végérvényesen elhatározta, hogy tagjait kivonja a cionista executívéből. Az executív rabbi Meir Berlin és Lazarus Barth Mizrahi-tagoknak le mondása után azzal a kérdéssel fordult H. Farbsteinhoz, a Mizrahi vezetőgyűléshez, vajjon a Mizrahi világszervezet nem hajlandó-e revízió alá venni régebbi elhatározását. Ezt annál inkább is megteheti, minthogy az Akciónskomité ismételtten annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a két mizrahi-tag maradjon a cionista executívében. A Mizrahi vezetősége a kérdés fölött tanácskozást folytatott és élenk eszmecsere után elhatározta, hogy eredeti határozata mellett megmarad és azt nem veti alá semmiféle revíziónak.

— Fantasztikus kombinációk egy cambridgei diák halálával kapcsolatban. Londonból jelentik: Londoni lapok fantasztikus kombinációkat fűznek a cambridgei egyetemen nemrégiben titokzatos körülmények közt elhunyt Ellis diák haláláról. A News Paper szerint a diák apja egy évvel ezelőtt táncközben hirtelen halt meg az afrikai Bullawayo városban és akkor szív-szélhűdést állapítottak meg a halál okául. Ezzel szemben ennek szolgálja azt állította, hogy Ellis egy afrikai vallásos rendnek lett az áldozata, mivel behatolt ennek a rendnek a titkaiba. Az apa hagyatékában visszamaradtak az említett vallási rend titkairól szóló feljegyzések és a lap szerint a fiút is ugyanez a vallásos rend gyilkolta meg, nehogy ez a titkokat tartalmazó feljegyzésekbe betekinthesse.

## NAPROL-NAPRA

A német Lufthansa egyik utasszállító repülőgépe az Antwerpen—Hannover közötti légi útvonalon a hollandiai Overijssel kerületben lévő Oldenzael közelében kényszerleszállást végzett. Alighogy az utasok és a pilóták a gépet elhagyták, motorrobbanás szétvette és felgyújtotta a gépet.

Bethlen Istvánné grófné, a magyar miniszterelnök felesége a Halászbástya sétányon gyalogsétáján a havas járdán elcsuszott és bokatorést szenvedett. Taxin lakására szállították, majd Ádám professzor megvizsgálta a beteg s a Faszor szanatóriumba szállította, ahol röntgen-felvételt készítettek s megállapították, hogy bokacsontja három helyen tört el. A törött lábat gipszbe tették. Mivel a betegnek nagy fájdalmai vannak édesanyján, nővérén és fián kívül senkit sem engedtek be a betegágyhoz. Bethlen miniszterelnök Inkeről beutazott Budapestre s azonnal a szanatóriumba ment, ahol több órát töltött beteg feleségénél. Remélik, hogy a beteg mihamarabb felgyógyul.

Tokió egyik elővárosában megtartott repülőmítting alkalmával egy repülőgép a nézők sorai felett végzett kényszerleszállást. Számos sebesültet kellett kórházba szállítani.

Moszkvában a tanácskongresszus mai ülésén Molotov ismertette a szovjet kapcsolatait a külföldi államok felé. Támadta a hivatalos Franciaországot, ezzel szemben kitünőnek jelezte az Olaszországgal való viszonyt s bejelentette, hogy az olaszokkal a szovjet ki fogja szélesíteni a kereskedelmi összeköttetéseket. Teljes megelégedéssel szöloott Molotov a török-orosz viszonyról is. Közölte, hogy a két állam között a feketetengeri orosz, másfelől a török flotta fejlesztése kérdésében egyezmény jött létre. Bejelentette, hogy a szovjet kormány törekedni fog Perzsiával és Afganisztánnal kereskedelmi szerződéseket kötni. Molotov annak a reményének adott kifejezést, hogy a németországi nagyiparosok mostani oroszországi tanulmányútja ki fogja mélyíteni a kapcsolatokat Német- és Oroszország között.

Sanfranciscoból jelentik, hogy a Sacramento folyóból borzalmasan megcsontított holttestet fogtak ki. Megállapítást nyert, hogy Rappande egyetemi hallgató esett kegyetlen gyilkosság áldozatául. A rendőrség a tettest az egyetem angolgyűlő hindu diákjai között keresi.

**Ha szolid és megbízható helyről akarja szerezni, írjon vagy kérjen árajánlatot!**  
**LIBAZSIR** szilárdított keserűvizet  
 KLEIN orth. kóser szir és baromfi-csarnokból Oradea, Saguna 6. Alapítva 1912.  
 Szállítás postán és vasúton saját bűdében.

**?**  
**Minden kérdésre feleletet ad a**  
**A GENIUS KIS LEXIKONA (1931)**  
 Teljes idegen szavak szótára, sport, filozófia, jog, közgazdaság, technika, stb minden szaváról felvilágosít 40.000 cikk, 800 kép, 64 műmelléklet mert az eddigi 560 lejes bolti ár helyett  
**ára fűzve 200 lej, kötve 240— lej**  
**KAPHATÓ AZ UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN**

PELTÉK WERPELŐ ESTI ELŐKÉLDÉSÉL VÁRT ANNAPÉLYES KEREGETT LE AZ IPAR ÉS GYTERMÉBEN. AZ IZSÓ GYÁRIGAZSÉF ÜDŐZÖLTÉK, MEGTÖLTÖ KÖZÖNMEGKEZDTE BE-SA UTÁN A KÖA SZÓNOKOT, AKIAMUNKBAN RÉSZ-

# KÖZGAZDASÁG

## Az adóterhek és a vasut drágítják meg a termelést és a fogyasztást

Mircea szenátor előadása a romániai ipar helyzetéről a kereskedelmi kamarában

Cluj-Kolozsvár, március 9. C. R. Mircea, kamarai alelnök és ipari szenátor folyó hó 8-án d. u. 4 órakor, a kolozsvári Kereskedelmi Kamara ipari szakosztályának ülésén, tájékoztatta a szakosztály tagjait az ipari termelés kapcsolatos országos rendű kérdések jelenlegi állásáról.

Mircea szenátor mindenképp megállapította, hogy a jelenlegi törvényhozási testületekben igen nehéz helyzetük van az ipar képviselőinek, részben csekély számuk miatt és részben ugy a képviselők, mint a szenátorok túlnyomó többségének iparellenes mentalitása miatt. Ep azért az ipari kérdések stagnálnak. Dacára azonban a többség ezen iparellenes magatartásának, az általuk képviselt egyoldalú agrárérdeknek sem jutottak előbbre. Ennek az oka, egy általános, minden kormány által respektálandó egységes gazdasági terv hiánya, amelynek feltétlen szükségességére most kezdenek ráeszmélni gazdasági politikusaink és amelynek irányvonalai kezdenek kibontakozni.

Ennek a készülő gazdasági tervnek egyik lépcsője a most törvényhozási tárgyalás alatt álló gabonaértékesítési törvényjavaslat, amelyet követni fognak a cukor-javaslat, táplálkozás-célokra szolgáló olajokra vonatkozó javaslat, ipari szindikátusok javaslata stb. E javaslatok mind a termelésben és fogyasztásban bizonyos rendet akarnak teremteni és mégis nagy aggodalomra szolgáltatnak okot, mert az állam beavatkozását a magángazdaságban mint a kezdeményezést és akció szabadságot megbénító korlátozást hátrányosnak tekintik.

Maga a szindikalizálás eszméje kapcsolatban áll az ugynevezett preferenciális, vámrendszerrel, amely az összes

európai államokban napirenden van. Ez abban áll, hogy az ipari és agrár államok egymás termékeit bizonyos kedvezmények mellett cserélje ki, miáltal biztos piacokat szerezhetnek. Ehhez azonban a termelésnek és a kivitelnek megszervezése okvetlenül szükséges, hogy megállapítható legyen mit és mennyit helyezhetünk mi külföldre és mit és mennyit hozhatunk be preferenciális vámok mellett.

Egy másik gazdasági jelenség, amely lyel a szindikalizálás szükségét indokolják a fogyasztóképesség emelése — az olcsóbbítás. Ennek azonban igen nagy akadálya a rengeteg adóteher. Erre az összes szakmai szervezetek és maguk az ipari képviselők is minden lépten-nyomon rámutattak az illetékes tényezők előtt és küzdöttek minden új adótörvény meghozatala ellen. A legfőbb ideje, hogy megkezdjék már az adómérsékléseket. Az állam küszöböljön ki a szervezetéből minden haszontalan nem produktív alakulatot, mérsékelje a költségeit és ennek következtében mérsékelje az adóterheket is.

Az adómérséklés mellett a munkaalkalmak megteremtése a legfőbb gazdasági szükségesség. Annál tennivaló van, minden közintézménynél, hogy ezek a közmunkák mingyárt felélesztenek a gazdasági életet, vállalkozók és munkások keresethez jutnának és a fogyasztás lehetősége meg volna adva.

Az adóterhek mellett a vasut az, amely még inkább drágítja a termelést és a fogyasztást. Most küszöbön van egy olyan tarifa-revizio, amely összhangzásban hozza a szállítási díjakat az áruk teherbíró képességével. Ez is egyik része a készülő gazdasági tervnek.

## Egy új találmánnyal megoldódott a szikvizfej problémája

Egy magyar mérnök találmánya, mely porcellánból készíti a szikvizfejeket, szabadalmat nyert Románia területére

Cluj-Kolozsvár, március 9. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet részletesen ismertette annak a küzdelemnek a fázisait, amelyet a romániai szikvizgyárosok az egészségügyi minisztériummal a régi típusú szikvizfejek miatt folytattak. Ismeretes, hogy a minisztérium a közegészséget veszélyeztető összes szikvizfejeket kivonta a forgalomból, ami jelentékeny károkat okoz a szikvizgyárosoknak. A szikvizgyárosok nagymennyiségű szikvizfejet tartanak rak táron és abban az esetben, ha készleteiket más gyártmányú szikvizfejekkel kell pótolniuk, a felhalmozott régi árut nem tudják értékesíteni. Eleinte a szikvizfejeket tiszta ólomból öntötték, amelyet azonban a szén-savas víz oxidált. Az ólomoxid mérgező hatása gyomorbántalmakban és mérgezési esetekben nyilvánult meg és ez az oka annak, hogy az ólomfejeket mindenütt igyekszik kiküszöbölni. Az ólomfejek helyett alumínium üveg és porcellánfejekkel kísérleteztek, ezek azonban nem bizonyultak megfelelőeknek, mert hamar törtek s ezzel is jelentékeny károkat okoztak a tulajdonosoknak. Ezért a szikvizgyárosok úgy oldották meg az alumínium fejek kérdését, hogy a törvényesen megállapított 4 százalékos ólomtartalom helyett 20 százaléknál olímt keverték az alumínium fejekbe.

A huszszázalékos tartalom azonban nem segített a problémán, mert ezek a vízfejek is egészségtelennek bizonyultak. Így, bár e pillanatban a minisztérium és a szikvizgyárosok között viszonylagos béke állt be, mert a szikvizgyárosok egy éves hala-

dékot kaptak készleteik kicserélésére, a szikvizfejek problémája még nincs megoldva. Az ólomfejek egyébként is kényelmetlenek, mert a nehézkes ólomsavak miatt az üveget belülről nem lehet tisztítani. Az ólom végül a sok használatból megfeketedik és akkor nagyon nehezen tisztítható. Szükség volt tehát olyan találmánnyra, amely olyan szikvizfejeket hozzon forgalomba, melyek használhatók legyenek anélkül, hogy hatásuk egészségtelen lenne.

Most egy külföldi találmánnyal próbálják külföldön a kérdést megoldani. Micsinay László budapesti mérnök feltalálta az új típusú fejeket, melyek nem törékenyek s nem is egészségtelenek, a külsejük tetszetős és tisztításuk egyáltalában nem nehéz. Az új találmányú szikvizfejeket a Hardwood Producing Company Ltd. cég hozta forgalomba. Az új szikvizfejet tiszta kaolinból préselik, kívül-belül emailozva vannak, úgy, hogy egy hidegvízes ronggyal való letörléssel könnyen tisztíthatók. A mindössze 6 mm-es zárószelvény „Neusilberből”, tehát nem oxidálható fémből készült és speciális gumi vonja be, hidrosztatikus csukkkal van az üvegcsoecske is légmentesen elzárva, amelyen keresztül egy gombnyomással a szikviz kiforrócsés. A fej nem csavarral, hanem egy ezüstözött acéldrótból készült élmés zárókészülékkel van a palackba erősítve, mely bármikor lekapcsolható és másik palackba erősíthető.

A találmányt Romániában 19064. szám alatt szabadalmazta a minisztérium. Az új szikvizfejek rövidesen forgalomba is kerülnek és ezzel megoldódik a szikvizfejek éveken át húzódo problémája is.

**HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN**

## Színház—Mozi

### Román Opera műsora

Szerda, március 11-én: Tosca. P. Stefanescu-Goangă baritonista vendégfellépésével.

Péntek, március 13-án: Parasztbecsület; Bajazzók. P. Stefanescu-Goange baritonista vendégfellépésével.

Vasárnap, március 15-én (d. u.): Mignon. Hétfő, március 16-án: Hoffmann meséi. (Olcsó helyárakkal.)

Szerda, március 18-án: Al. Stradella. (Opera-premier.)

### A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODAJANAK KÖZLEMÉNYEI

A Magyar Színház esti előadásai máthol kezdve kilenc órakor kezdődnek.

A gyenge nem. Ma másodsor, holnap harmadszor adja a színház Bourdet világsiker aratott francia vígjátékát, A gyenge nemet, amely a mai francia erkölcsöknek nyit és leplezetlen rajza. A darab kényes témájára való tekintettel azon bérloknak helyeit, akik nem akarják megnézni A gyenge nemet, más előadásra cserélni be a titkári iroda. A főszerepeket a bemutatató szereplői: Poór Lili, Kaszab Anna, Szentgyörgyi Mária, Komár Juliska, Bárdi Teréz, Benes Ilona, Miklóssy Margit, Tóth Elek, Földényi, Forgács, Balázs, Lantos alakítják, az előadást Janovics Jenő dr. rendezi.

Szigeti József hangversenye. Csak korlátolt számban kaphatók már jegyek Szigeti Józsefnek, a világhírű magyar hegedűművésznek egyetlen hangversenyére, amely jövő hétfőn lesz a Magyar Színházban. Szigeti Józsefet joggal nevezik a hegedű fejedelmének a világlapok, mert ezidőszent ő a hegedűnek legtekélyesebb virtuóza, akit hódolattal ünnepel az egész világ. A jegyek túlnyomó része már elkelt a Szigeti-hangversenyre és biztos, hogy nálunk is, mint a világ bármely részében, zsufolt ház fogja ünnepelni ezt a kivételesen nagy magyart zsenit.

Utolsó farsang. Péntek este nagy esemény, eredeti operettbemutató lesz a Magyar Színházban. Schreiber Alajosnak, a Csókhercegnő szerzőjének kitünő új operettjét, az Utolsó farsangot fogják bemutatni. Az új operett előkészületei már javában folynak s a színház igen nagy sikert vár az Utolsó farsangtól, melynek szövegét Szabados Árpád, Az asszony és a bolond című nagysikerű színmű szerzője írta. Mindkét szerző jelen lesz a péntek esti bemutatón, amely egy új nagy erdélyi siker kiinduló eseményének ígérkezik.

Tul a nagy Krivánon. Csütörtök este operettpreziz lesz a színházban. A közönség minden rétegéből elhangzott kívánságok folytán újra betanulta az együttes a Tul a nagy Krivánon című gyönyörű operettet. Az előadást mozihelyárakkal tartják meg.

### A MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA

Kedd 9: A gyenge nem. (Ujdonság, másodsor. 34. A. bérlet. Ssz. 211.)

Szerda 9: A gyenge nem. (Ujdonság, harmadsor. 34. B. bérlet. Ssz. 212.)

Csütörtök 9: Tul a nagy Krivánon. (Operettpreziz új szereposztásban, új betanulásban. 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárakkal.) Ssz. 213.

Péntek 9: Utolsó farsang. (Eredeti operettbemutató, Kondor, Kertész, Nádor, Tompa, Ihász fellépésével. 31. Premiérbérlet.) Ssz. 214.

Szombaton 9: Utolsó farsang. (Operett ujdonság másodsor. 35. A. bérlet. Ssz. 215.)

Vasárnap 9: Utolsó farsang. (Operett ujdonság harmadsor. 35. B. bérlet. Ssz. 216.)

Hétfő 9: Szigeti József, a világhírű magyar hegedűművész egyetlen hangversenye. Felemelt helyárak. Ssz. 217.

### A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI MÜSORA

A Magyar Színház mozgó ma vetíti utoljára pompás kettős műsorát, a Tancos diákok és a Mindennapi kenyér című gyönyörű premiér-attrakciókat, amelyek az eddigi előadásokon osztatlan tetszést arattak. Holnaptól kezdve a Nászutás című remek vígjátékot adják.

## RADIO MÜSOR

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI

Kedd, március 10.

Bukarest. 12: Grammfón. — 12.30: Hírek. 17. 15: Zenekar. 18: Előadás. — 19: Grammfón. 20: Rádiózenekar. Lalo, Lehar, Bruch, Kolndrei, Cortopassi művei. 20.30: Felolvasás. 20.45: Rádiózenekar. Brahms: I. és II. magyar tánc, Mascagni: Alarcosbál, Kálmán: Marica grófnő, 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. — 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozezred zenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, — 2.45: Hírek. 3.30: A „Tündérvásár” meseoraja. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Ifj. Bókay János novellá. 5.30: Id. debreceni Kiss Béla és cigányzenekarának hangversenye. — 6.20: Francia nyelvoktatás. 6.45: „Képek a magyar irodalom multjából”. Felolvasás. — 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. Wagner: Lohengrin Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Grammfónhangverseny.

Bécs. 20.30: Dalest, zenekarral.

Berlin. 21: Mondeveri: Orfeusz című operája.

Breslau. 21.10: Filharmónikus hangverseny. 22.50: Vonósnyéves szopránénekekkel.

Frankfurt. 22.30: Szórakoztató zene.

Hamburg. 20: Opera.

Lipsee. 22: Táncczene.

Varsó, Poznan, Kattowic. 19.25: Grammfón. 19.50: Rozycki: Casanova.

Milánó. 20.30: Operett.

Róma. 20.45: Opera.

Prága. 21: Dán-est.

Pozsony. 19.05: Szórakoztató zene.

Brünn. 20: Orgonaverseny.

Stockholm. 19.45: Dán hangv.

Osló. 20: Énekkar.

Szerda, március 11.

Bukarest. 12: Grammfón. 12.30: Időjelzés, 12.50: Grammfón. 17: Hírek. — 17.15: Rádiózenekar bécsi operettekkel. 18: Rádiógyetem. 19: Grammfón. — 19.30: Francia lecke. 20: Fuvolahangv. 20.30: Felolvasás. 20.45: Zongora. 21.15: Hegedű. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. — 12.05: Hangv. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.45: Hírek. — 3.30: Morse tanfolyam. 4: „Rádiófelelet” háztartási kérdésekre. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Péczeli József novellái. 5.30: A Budapesti Koncert Szalózenekar hangversenye. 6.30: Olasz nyelvoktatás. 7: Harsányi Zsolt előadása. 7.30: Hangverseny a Wieni Ze-neakadémia nagyterméből. Előadásra kerül Josef Haydn „Az évszakok” oratóriuma. 9.45: Ninon Vallin, a párizsi operaművésznőjének ária- és dalestje a Vignón nagyterméből. Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Berka Béla és cigányzenekarának hangversenye.

## Apro hirdetések

Köser juhsajtot vesz minden mennyiségben Schwartz vegetárius étterem Cluj Regele Ferdinand 10.

Négy szoba, konyha komfortos lakás adó május elsjére. Mihai Viteazul 38 Ertekezni a ház mesternél.

Konfekció-szabó és perfekt szabász. Eladó, beszél: magyarul, románul, németül, régi praxszissal vidéken is bárhol lást keres szerény fizetési igényekkel. Cluj Hirsch Náthán, Str. Oasanu 84.

Butorozott szoba, fürdőszoba, zongora használatlaltal esetleg teljes ellátással adó. Eötvös ucca 6., emelet jobbra.

Önálló levelező- és könyvelő, magyarnémet gyorsírástudással, perfekt román vállalt óras levelezést és könyvelést, minisztrativ szervezést és minden irodai teendőt. Megkeresések „Adminisztratív jellegre a kiadóra kéretnek.

Füügynökséget létesítek néhány mulva Kolozsvár városban kiscimletű ügyjegyek elhelyezésére. Garanciaképes pályázhatnak. Nagy jövedelmű ügynökké Megkeresések Mihályi Oradea, Piața Mihai Viteazul 14.

XIV. EVF. \* Cluj—Kolozmárcius 10. 5691 ÉV A

Uj Kelet az eg és bászági asid napilap. Cikkeit utány forrás megjelölés nélkül nem megörésükre ne

Ang Miro

Kedde ban a

A kölcsön Popovici

Bucuresti-Bukartik: A kölcsön szerző kor megtörtént. A Dinu Cesianu páriz

Este hét órakor sőről. Egy francia tárgyalások sikeres a miniszterelnöknek.

A késő esti órák ternek egy hosszú tá késő éjjeli órákba h el a francia fővárost

Magánjelentés képpen oszlik meg: a gyufakonzorcium ne 1.750 ezer, az amst Szájc 700 ezer, Belg ezer dollárt jegyez. fenntartott 4.7 ezer összege. A kölcsön

Ma délelött fél az esküt Mironescu titkár asszisztált.

C. Anghelescu Nem kerestem ezt a Jelszavam az építés adatok háramlanak a működésével e felad

A Banca Națion leanu ünnepeiesen rán nyújtott támogató sajnálatának a Anghelescu hol

Burileanu kat v

Bucuresti-Bukarest. Uj Kelet tudósítójától utáni ülése elé feszú kintettek a főváros p ülésterem zsufolásig kel és szenátorokkal.

Ülés után testületileg viselőházba, hogy sz kormány és az ellenz

A tribünök ugyancsak tek és a kormány pad ezuttal kivételesen az elükön a vihar előtt

Mironescu miniszterel Az ülés megkezdése és szenátorok a folyó

rövide tárgyalták az e sen pedig Burileanu előtt néhány percel a csengők a folyosón kor nyitotta meg az t

ván elnök, aki azonna a szót.

Lupu er beszél

Lupu azzal az erőte kezdi felszólalását, hódításával a kormány got követett el, még precedens nélkül áll